

ОТЗЫВ ОБ АВТОРЕФЕРАТЕ ДИССЕРТАЦИИ

Федотовой Екатерины Евгеньевны на тему

«Языковая репрезентация когнитивно-ментальной сферы “мыслительная активность” в произведениях Ф.М. Достоевского», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка

Реферируемое исследование посвящено изучению особенностей репрезентации когнитивно-ментальной сферы «мыслительная активность» в языке произведений Ф.М. Достоевского и выполнено в русле сразу нескольких современных актуальных научных направлений – когнитивной лингвистики, лингвопрагматики, лингвоаксиологии, с обращением к таким традиционным для лингвистики областям, как морфология, лексикология, семантика, синтаксис. Подобное синтезирование можно приветствовать, так как оно позволяет по-новому взглянуть на, казалось бы, известные вещи и дает возможность развивать языковедческую науку, проводить нетривиальные исследования.

В силу масштабности замысла диссертации автор обращается к такому обширному кругу лингвистических понятий и явлений, как лексемы, фраземы, словосочетания, предложения, высказывания, контексты, категории, концепты, части речи, модели, схемы, классификационные группы, признаки, репрезентативные образы, эпистемические предикаты, процессы, состояния, сферы, приемы, операции и др. Оперирование ими, выявление когнитивно-контекстуальной специфики позволяет диссидентанту полновесно исследовать языковое выражение мыслей и чувств, самоанализа персонажей, нравственных переживаний, творческие искания, решения проблем, пропускать сквозь призму лингвистики мысленные рассуждения и озарения персонажей и автора, анализ ими своего мышления, даже

неспособность понимать, отказ от мыслительного процесса и многое другое.

Работа базируется на серьезной и представительной научной базе (библиографический список включает 225 наименований), обладает несомненной новизной и доказательностью. По материалам трех глав исследования объемом в 211 страниц опубликовано 14 научных статей.

Е.Е. Федотова стала достойным продолжателем школы своего научного руководителя, профессора Е.Н. Рядчиковой, в работах которой исследуется ряд проблем современной когнитивистики, включая разработку нового понятия «когнитивно-ментальная сфера». Показательно, что ученик не просто опирается на достижения учителя, как это бывает в большинстве случаев, но и идет дальше, дополняя и развивая его идеи, как это делает Екатерина Федотова. Среди наиболее весомых и ярких достижений докторанта, как нам видится, – представление понятийной сферы «мыслительная активность» как сферы когнитивно-ментальной, обоснование ее признаков, свойств, характеристик (глава 1 дисс.), выявление ее ценностных характеристик, репрезентированных в языке произведений Ф.М. Достоевского (глава 2), а также создание схем и моделей отдельных аспектов указанной сферы (2 и 3 главы).

Благодаря данному исследованию не только обогащается теоретическая лингвистика, оказывается возможным расширение словарных статей, но и великого Достоевского можно постичь более глубоко и полно.

Диссертационная работа Федотовой Екатерины Евгеньевны на тему «Языковая репрезентация когнитивно-ментальной сферы “мыслительная активность” в произведениях Ф.М. Достоевского», представленное к защите по специальности 10.02.19 – теория языка на соискание ученой степени кандидата филологических наук, отвечает требованиям, указанным в пп. 9 – 14 действующего «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного в новой редакции постановлением

Правительства РФ 24.09.2013 г. № 842, а его автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по искомой специальности.

Кандидат филологических наук

(научная специальность 10.02.01 –
русский язык; 10.02.19 – теория языка),
доцент кафедры «Иностранные языки и
межкультурная коммуникация»
ЧОУ ВО ЮУ «Институт Управления,
Бизнеса и Права»

25.01.2018 г.

Мария

Масалова
Марина
Юрьевна



Подпись М.Ю. Масаловой заверяю

Отдел кадров ЧОУ ВО ЮУ «Институт Управления, Бизнеса и Права»

Россия, 344068 пр. М. Нагибина, 33 А/47, Ростов-на-Дону,
тел. / факс (8632) 92 43 86
<http://www.iubip.ru>
e-mail: galoyan@iubip.ru
e-mail: lanube@mail.ru